

---

# Dvacet dva osobností, které včera vyznamenal prezident, je mezi nimi odstřelovačka, kardiolog, dirigent, herečka i manažer

---

## Dvacet dva osobností, které včera vyznamenal prezident, je mezi nimi odstřelovačka, kardiolog, dirigent, herečka i manažer



*Mladá fronta Dnes, 29.10.2010, Str.: 2, Rubrika: Z domova*

Řád bílého lva vojenské skupiny

Emil Boček

Hrdina leteckých bojů druhé světové války, dnes předseda brněnského Svazu letců RAF. Zemi tajně opustil v roce 1939 a v Británii vstoupil do československé armády, jako stíhací pilot bojoval na západní frontě. Armáda ho propustila v roce 1946, rehabilitován byl až po roce 1989.

Řád Tomáše Garrigua Masaryka

Jan Janků

Za okupace se mu podařilo utéci z totálního nasazení v Německu na Západ, kde vstoupil do československé zahraniční armády. Komunisté ho v roce 1948 zatkli jako člena skautské odbojové skupiny Světлана, dostal trest smrti, později změněný na dvacet let těžkého žaláře.

Řád bílého lva vojenské skupiny

Marie Ljalková-Lastovecká

Roku 1942 vstoupila do československé bojové jednotky v Sovětském svazu.

Byla jednou z prvních žen odstřelovaček. Prošla boji u Sokolova, účastnila se osvobození Kyjeva a západní Ukrajiny, dukelské operace a dalších bojů při osvobozování republiky.

Řád Tomáše Garrigua Masaryka

Josef Vlček

V době německé okupace tajně studoval teologii. Po nástupu komunismu tajně vydával a šířil církevní literaturu, zatkli ho v roce 1951 a poslali do uranových dolů.

Opustil je po amnestii v roce 1960. Po roce 1989 se zasloužil o obnovu Matice Cyrilometodějské, pracoval jako šéfredaktor týdeníku Světlo.

Řád bílého lva vojenské skupiny

Jan Plovajko

Po německé okupaci odešel do Sovětského svazu, kde ho zatkli a poslali na tři roky do gulagu. Poté se v Buzuluku přihlásil do bojové jednotky a přes Duklu s ní prošel až do Prahy. Armáda plukovníka Plovajka za protisovětské postoje v roce 1948 propustila. Dodnes se veřejně angažuje.

Medaile Za zásluhy

František Daneš

Profesor Daneš je vynikající bohemista, vůdčí představitel pražské lingvistické školy. PhDr. František Daneš, DrSc., řídil Ústav pro jazyk český Akademie věd a působil jako pedagog na **Univerzitě Karlově** i na dalších akademických pracovištích. Je autorem mnoha vědeckých děl, věnuje se jazykové osvětě.

Řád Tomáše Garrigua Masaryka

Jan Haluza

Vynikající sportovec a první trenér Emila Zátopka. Jako významný funkcionář strany lidové byl JUDr. Haluza v roce 1948 zatčen a odsouzen k šesti letům vězení, byl vězněn i v Jáchymově. Po roce 1989 pomáhal s obnovou TJ Oreš. I v 96 letech je stále aktivní v Konfederaci politických vězňů.

Medaile Za zásluhy

František Fráňa

Vystudoval tajně teologii, vysvěcen na kněze byl v roce 1968. Kněžské povolání však mohl pater Fráňa vykonávat až po roce 1989. Několik desetiletí organizoval letní tábory Radost, podílel se na obnově Biskupského gymnázia v Brně a ve Žďáru nad Sázavou.

Napomohl i zrodu Radia Proglas.

Řád Tomáše Garrigua Masaryka

Julie Hrušková

Po únoru 1948 odešla Julie Hrušková ilegálně do Rakouska, kde pPřeváděla lidi ohrožené komunistickou perzekucí na Západ. Po jedné akci byla v sovětské zóně zatčena a vydána do Československa. Po krutém mučení strávila 11 let ve vězení. Dodnes se věnuje práci s mládeží.

Medaile Za zásluhy

Roman Hlinovský

Plukovník Hlinovský při povodních v Libereckém kraji v létě 2010 velel všem složkám záchranného systému a díky osobnímu nasazení od prvních hodin záplav pomáhal zachránit lidské životy i majetek.

Prezident ocenil i to, že svým příkladem byl morální oporou ostatním záchranářům. Medaile Za zásluhy

Milan Knížák

Sedmdesátiletý profesor získává medaili coby nekonformní tvůrce, kterého neumlčel ani minulý režim. Po roce 1989 se stal rektorem Akademie výtvarných umění a později ředitelem Národní galerie, jejíž chod stabilizoval. Knížák se kromě výtvarného umění věnuje i hudbě a literatuře.

Medaile Za zásluhy

Karel Raška

Odborník v oboru molekulární virologie a imunologie. V roce 1968 profesor Raška emigroval do USA, kde pracuje na předních pracovištích. Jako předseda celosvětové Společnosti pro vědy a umění má velkou zásluhu na udržování vztahu českých krajanů s původní vlastí.

Medaile Za zásluhy

Jaromír Jágr

Legenda českého a světového hokeje, kterou Klaus ocenil jako příklad pro mladou generaci.

Mezi jeho největší úspěchy v české reprezentaci patří zlato z olympiády v Naganu a zlato z mistrovství světa v letech 2005 a 2010. Je historicky nejlepším Evropanem v kanadsko-americké NHL.

Medaile Za zásluhy

Milan Šamánek

Profesor Šamánek je vynikající dětský kardiolog a kardiochirurg, vrozeným srdečním vadám se věnuje od padesátých let. Založil v Motole Dětské kardiocentrum. Na Fakultě dětského lékařství **Univerzity Karlovy** vychoval několik generací dětských lékařů, publikoval stovky vědeckých prací. Medaile Za zásluhy

Miroslav Kutílek

Profesor Kutílek je významný český vědec, který se zabývá pedologií a půdní fyzikou a problematikou klimatických změn. Ing. Kutílek je členem mezinárodních vědeckých společností a přednášel na mnoha zahraničních univerzitách. V období totality publikoval pod pseudonymem beletrie v samizdatu. Medaile Za zásluhy

Karel Šiktanc

Významný básník, novinář, scénárista a překladatel. vedle poezie se zabýval rovněž tvorbou pro rozhlas a televizi, dětskou literaturou a překlady, především ruské poezie. Po roce 1968 byl pronásledován, publikovat mohl pouze v samizdatu a v zahraničí. Po roce 1989 byl předsedou Obce spisovatelů.

Medaile Za zásluhy

Hana Maciušková

Velmi úspěšná divadelní a filmová herečka, známá především z Divadla na Vinohradech, na jehož scéně vytvořila a nadále vytváří řadu velkých rolí. Rozsáhlá je i její filmová, televizní a rozhlasová tvorba, která jí přinesla velkou popularitu u diváků i množství ocenění.

Medaile Za zásluhy

Vladimír Válek

Dirigent, pedagog a instrumentalista, dlouholetý šéfdirigent Symfonického orchestru českého rozhlasu, jež přivedl na světovou úroveň. Jako dirigent spolupracoval s mnoha vynikajícími hudebními tělesy v Česku i zahraničí a rovněž s předními nahrávacími studii.

Medaile Za zásluhy

Jiří Michal

Vynikající manažer a podnikatel, celý život pracoval v podniku Léčiva, později Zentiva, roku 1993 se stal jeho generálním ředitelem.

Přivedl firmu na evropskou úroveň. Dnes působí jako viceprezident Svazu chemického průmyslu a věnuje se projektům na podporu práce a podnikání handicapovaných. Medaile Za zásluhy

Blanka Wichterlová

Vynikající vědecká pracovnice v oboru fyzikální chemie.

Zabývá se strukturální chemií pevných látek. Inženýrka Wichterlová působí v Ústavu fyzikální chemie Akademie věd, publikovala mnoho vědeckých prací, je autorkou několika patentů a učí na vysoké škole, kde vychovala další generaci vědců.

Medaile Za zásluhy

Jaroslav Nešetřil

Profesor Nešetřil je významný český matematik a mezinárodně uznávaný odborník v oblasti kombinatoriky, zabývá se též algebrou a teoretickou informatikou. RNDr. Jaroslav Nešetřil, DrSc., působil a přednášel na mnoha předních světových univerzitách, řídí Institut teoretické informatiky.

Medaile Za zásluhy

Eva Zaoralová

Dr. Zaoralová je uznávaná filmová teoretička, publicistka a překladatelka, která se zasloužila o popularizaci českého filmu ve světě. Učila na FAMU, zasedala v porotách významných filmových festivalů a působí jako programová ředitelka Mezinárodního filmového festivalu Karlovy Vary.